



# Český zápas

Týdeník Církve československé husitské

Ročník: 90

Číslo: 1

3. ledna 2010

Cena: 7 Kč

## DOPIS DUCHOVNÍM, KAZATELŮM A PRACOVNÍKŮM CÍRKVE ČS. HUSITSKÉ K 8. LEDNU 2010

Vážený bratře, vážená sestro,

za krátkou dobu si připomeneme zrod Církve československé husitské před 90 lety, který je spjatý s datem 8. ledna 1920. Toto symbolické datum dokládá odvahu víry modernistických kněží v čele s dr. Karlem Farským vstoupit do nejistoty, jejich naději a otevřenost pro nové a nezištné úsilí lásky sloužit Bohu i lidem.

„Je potřeba přihlásit se k životu, nabídnout svoji součinnost tam, kde je života nedostatek, kde je ohrožen neumělostí, nedostatkem, bídou, ne-mocí, zlobou, nespravedlností, útlakem a podobně, a tak oslavit velké zmrtvýchvstání Ježíšovo v sobě. Probuzení náboženské, jaké prodělává dnešní naše společnost, jest takovým zmrtvýchvstáním. Nyní jest soud tohoto světa; nyní je kníže tohoto světa, tj. sobectví a zloba, odmítán. Ale jednotlivci potřebujeme se nechat přitáhnout Ježíšem ukřižovaným, jít za ním ve slépějích jeho dobrozděčnosti, laskavosti, nezištnosti, jít po hlasu jeho srdce, ale také žít radostně a všude pomáhat žít“ (Karel Farský, *Naše postily*, cit. s. 91).

„Kdykoliv v dějinách křesťanství byla víra živá, budila v lidech nadšení, nového ducha a nový život. Také při vzniku československé církve se projevilo vanutí Božího Ducha a všude vyvolávalo nový, lepší život víry, naděje a bratrské lásky. Kéž nás Duch Boží naplní, zapálí a roznítl! Doba toho potřebuje právě tak jako v počátcích církve“ (František Kovář, *Símě království Božího*, cit. s. 72).

Svou účastí na bohoslužbě 8. ledna 2010 v památném chrámu máme příležitost vyjádřit sounáležitost se svou církví, v níž působíme jako duchovní, kazatelé nebo její pracovníci. I přes zjevnou lidskou nedokonalost našeho společenství a organizace setkáváme se v Církvi československé husitské od počátku s hodnotami Božího království, které vstupuje s Ježíšem Kristem do našeho světa. Také Církev československá husitská je pod Boží milostí a jako

taková se stává prostorem naší společné víry, lásky a naděje.

Při bohoslužbě 8. ledna 2010 se předpokládá účast duchovních a kazatelů v bohoslužebném oděvu. Naše víra bude vyznávána zpívaným Velkým vyznáním víry (Zpěvník ČČSH, č. 1). Připravte si proto společně části, které budou zpívány duchovenským sborem. Je třeba přijít půl hodiny před začátkem bohoslužby i kvůli přípravě společně zpívaných částí kréda.

Akce v Karolinu, která bude bezprostředně navazovat, je spojena s prezentací publikace "90 let Církve československé husitské". Podílela se na ní řada našich autorů. Publikace bude předána do knihovny každé náboženské obce. Další výtisky budou k dispozici k zakoupení. Jubilejní kniha je vhodná i jako dar členům církve.

Při nedělní liturgii 10. ledna 2010 v náboženských obcích a bohoslužebných střediscích budeme děkovat Bohu za svou církev a prosit o jeho požehnání, Kristovo vedení a obdarování duchovními dary a jejich rozvíjení. K této příležitosti je připravena modlitba, kterou ať se společenství modlí. Další varianty vhodných modliteb naleznete v Kalendáři Blahoslav - "Modlitba za církve" (s. 4) nebo "K jubileu církve" od bratra biskupa Petra Šandery (s. 8). Zařazení v Liturgii je buď v části "Modlitby" po "Tužbách" nebo v závěru před "Požehnáním". Modlitbu se může modlit jedinec i celé společenství. Proto je vhodné, aby text měli k dispozici všichni účastníci shromáždění.

Děkují vám, že těmto informacím a pokynům k celocírkevnímu shromáždění věnujete náležitou pozornost, abychom mohli se společnou modlitbou vstoupit do jubilejního roku 2010.

S přáním Kristovy milosti a posily pro vaši službu

Tomáš Butta  
patriarcha



## JAKÉ CÍLE MÁ NAŠE CÍRKEV

**Usmířiti člověka nábožensky s vlastním svědomím a přesvědčením.** To vyžaduje určité konsolidace názoru světového a jistého zpravdění pojmů a úkonů náboženských.

**Usmířiti jednu církev s druhou, jedno vyznání s druhým, jednu duši s druhou tak, aby majíce své v úctě vážily si i druhých a svorně pracovaly na nábožensko-mravní výchově své i bližních svých.** Toto vypovězení boje všelikému násilnictví je jedním z největších úkolů našich.

**Usmířiti život církevní s životem národním.** Náboženství odpolitizovat, ale politiku proniknouti duchem uznalosti, opravdové zásadovosti a poctivosti.

**Usmířiti národy různých vyznání vzájemnou dohodou.** Veliký úkol nastává tu Církvi československé

v rodině národů slovanských. Slibné začátky úspěchů budoucích ukazují se už dnes. Porozumění začíná se ujímat na místech nekompetentnějších. Že druhé národy nebudeme pokládati za neschopné ideálního všelidského sbratření, rozumí se v důsledku našich zásad samo sebou. Budeť to jen v zájmu užších cílů našich.

**Základem veškerého tohoto díla obrody národní i všelidské ovšem musí býti převýchova jednotlivce v charakter, vyčištění staré přetvářky, posílení odvahy k vlastnímu sebepoznání a sebezpriznání a posílení vůle k dobrému tak mocné, že by člověk i jedinec dovedl vzdorovati nátlaku na dobré přesvědčení jeho činěnému, buď si on jakýkoliv.**

Srovnáme-li s tímto úkolem nynější stav otupeného vědomí jednotlivce a celých vrstev, které dovedou žít např. s římským vyznáním v rozporu, ale nemají odvahy z něho se odhlásiti, vidíme úžasné břímě práce, které položeno Prozřetelností církvi československé za úkol.

Namítne se tomuto vytčenému úkolu Církve československé nedostatek zření k životu záhrobnímu, k blaženosti posmrtné. Neprávem. My jsme si až příliš dobře vědomi, že žádný člověk, ani biskup, ani papež, ani církevní sněm náš nedisponuje a nemůže disponovati soudy Božími. "Já odplatím," praví Pán. A povinností církve jest vésti lidi k mravnosti, která je cestou k věčné spáse nejjištější.

Dr. Karel Farský  
Český zápas, 2. dubna 1920

## IRSKÉ POŽEHNÁNÍ DO NOVÉHO ROKU

\* Najdi si čas k práci  
- to je cesta k úspěchu

\* Najdi si čas k přemýšlení -  
to je pramen poznání

\* Najdi si čas k zábavě -  
to je tajemství věčného mládí

\* Najdi si čas ke čtení -  
to je základ moudrosti

\* Najdi si čas k přátelství  
- to je cesta ke štěstí

\* Najdi si čas ke snění  
- vede tvé kroky ke hvězdám

\* Najdi si čas milovat  
a být milován  
- přiblížíš se lásce Boží

\* Najdi si čas rozhlédnout se  
- den je příliš krátký,  
abys myslel jen na sebe

\* Najdi si čas ke smíchu  
- rozezná ty nejhezčí  
struny tvé duše.

Z časopisu *Briefe*  
přeložili  
J. a M. Bednaříkovi

## Modlitba za Církve československou husitskou v čase 90. výročí

**K tobě se modlíme, Bože Otče. Ty jsi veliký, tvoji velikost nelze vyzpytovat (Ž 145,3). Ty jsi mocný, tvoje myšlení nelze obsáhnout (Ž 147,5). Ty jsi spravedlivý, miluješ vše, co je spravedlivé, a tvoje tvář pohlíží na spravedlivého (Ž 147,5). Ty jsi milosrdný, milostivý a plný slitování, shovívavý a nejvyšší milosrdný. Jímá tě lítost nad každým zlem (Jl 2,13). Buď požehnáno tvé jméno, jediný věčný a živý Bože, od věků na věky.**

**Bože Otče, děkujeme ti za církve, která je tvým domem (Žd 3,6), sloupem a oporou pravdy (1 Tm 3,15), která je Kristovým tělem (Ko 1,18). Děkujeme ti za všechny její služebníky známé i neznámé, žijící v minulosti i současnosti. Děkujeme ti za odkaz zakladatelské generace novodobé husitské církve, za dílo dr. Karla Farského a mnohých dalších bratří a sester. Ty jsi byl a zůstáváš jejich Bohem, jsi i naším Bohem. Nechceme v tomto čase jen vzpomínat, ale toužíme nechat se trvale inspirovat jejich odkazem živé víry, služebné lásky a vytrvalé naděje.**

**Bože Otče, prosíme tě, ať se Církev československá husitská, která je součástí jediné Kristovy církve, stává i v přítomnosti duchovním domovem pro mnohé. Prosíme tě v pokoře o tvého svatého Ducha. Bože, posvěcuji, posiluj a povzbuzuj nás svým Duchem k hlubšímu a plnějšímu životu s Ježíšem Kristem, tvým Synem, který vede naši víru od počátku až do cíle (Žd 12,2). Tobě buď, Otče, námi vzdávána čest i sláva skrze Krista v Duchu svatém, jediný Bože od věků na věky. Amen.**



## KOMORNÍ SBOR MISTRA JAKOUBKA ZE STŘÍBRA SLAVIL 10. VÝROČÍ!

Deset vystoupení a koncertů k 10. výročí Komorního sboru Mistra Jakoubka ze Stříbra uskutečňuje o letošním podzimu a zimě pěvecký sbor, který založila sbormistryně Mgr. Hana Tonzarová, Th. D. v době, kdy působila se svým dědečkem farářem Mgr. Františkem Božovským jako duchovní v příbramské obci Církve československé husitské. Podle názvu tamního sboru v Příbrami na Březových Horách, jenž nese od svého postavení v r. 1936, byl i pěvecký sbor pojmenován podle slavného reformátora a zastánce laického kalicha. Praxi přijímání podobojí v době husitské i na počátku 20. století v novodobé husitské církvi viditelně připomínají dva reliéfy umístěné v přední části sboru, kde komorní pěvecký sbor pořádá od svého vzniku i své velikonoční a vánoční koncerty.

S výjevem dvojreliefu koresponduje i repertoár pěveckého sboru. Stále častěji totiž přináší sbor na koncertech svým posluchačům spojení té nejstarší a soudobé duchovní hudby. Zaměřuje se od počátku především na husitské a bratrské chorály, záhy však připojil úpravy i původní skladby současných autorů (P. Ebena, Zd. Lukáše, V. Kubičky, E. Eguiara, V. Grajdiana). Zpestřením koncertů zůstávají od počátku i spirituály a písně z Taizé.

Od sklonku roku 1999, kdy komorní sbor vznikl, prošlo tímto tělesem již téměř padesát členů různých povolání: lékaři, učitelé, zdravotní sestry, účetní, konzervatoristé, úředníci, důchodci i studenti. Sbor čítá s průběžnými obměnami 20 členů, kteří se obětavě účastní každodenních zkoušek a příležitostných soustředění ve snaze o co nejlepší provedení skladeb a předání radosti z nich na koncertech svým věrným i novým posluchačům. Interpretační, technické i pěvecké dovednosti sboru se od počátku snaží společně se zpěváky zdokonalovat jeho sbormistryně Hana Tonzarová. Za svými "Jakoubky", jak je sbor sebou samým i mnohými zkráceně oslovován, nepřestala dojíždět ani poté, co krátce po založení sboru začala působit v Praze. Společným úsilím tak dosáhli "Jakoubci" již mnoha úspěchů doma i v zahraničí. Sbornistryně sama prošla - kromě teologického vzdělání - hudební formací a to již od svého raného dětství (od 4 let hrála na klavír, v jeho oboru úspěšně ukončila oba cykly v příbramské LŠU, byla členkou Příbramského dětského sboru a v dobách gymnaziálních i Komorního smíšeného sboru pod vedením Dr. Vl. Vepřeka, v době vysokoškolských studií na UK HTF i po nich působila v pražském komorním sboru En arché i jako jeho sólistka, sólovému zpěvu se věnovala několik let též pod vedením prof. Vrchotové-Pátové. V současnosti se vedle své duchovenské a pedagogické činnosti věnuje sbormistrovství a nadále v různých projektech i sólovému zpěvu).

Za dobu svého působení nastudoval sbor již téměř na dvě sta písní a uskutečnil již na stovku koncertů. Vedle tradičních koncertů ve sboru v Příbrami na Březových Horách se od svého vzniku pravidelně účastní Festivalu duchovní hudby v chrámu sv.

Mikuláše na Staroměstském náměstí v Praze, kde vystupoval i při 2. premiéře později oceněného oratoria Mistr Jan Hus skladatele a zpěváka R. Pachmana. V loňském i letošním roce (10. 12.) sbor vystoupil jako host též při jeho Adventním koncertu v mikulášském chrámu. Již podruhé měl sbor tu čest vystoupit v tomto roce i v Betlémské kapli v Praze při slavnostní bohoslužbě k uctění památky Mistra Jana Husa, jež byla i za účasti prezidenta republiky a předsedy vlády ČR tradičně přenášena v přímém přenosu Českou televizí a Českým rozhlasem. S M. J. Husem jsou svázána i některá další vystoupení, ať již kupř. při 10. husovských slavnostech loni ve Slaném, či ve třech po sobě jdoucích letech v Kostnici, kde sbor zpíval na pozvání německo - českého spolku za podpory města Příbram v kostnické katedrále. V říjnu t. r. účinkovali "Jakoubci" společně se studenty Husitské teologické fakulty UK v režii doc. PhDr. Evy Melmukové-Šašecí i v pásmu o Betlémské kapli, jež zde zaznělo v obnovené premiéře po 50 letech a nadchlo znovu mnoho posluchačů.

V domovské Příbrami uspořádali členové sboru za podpory města Příbram a Středočeského kraje letos již po šesté Festival pěveckých sborů. Účast na něm přijímají nejen domácí pěvecká tělesa včetně dětských sborů, ale i sbory z dalších míst naší republiky. Hostem byli již i zpěváci ze zahraničí. Před pěti lety inicioval sbor též první společné provedení České mše vánoční J. J. Ryby za účasti všech příbramských pěveckých sborů v příbramském divadle A. Dvořáka.

V letošním roce se sboru dostalo nové zkušenosti v rámci dvou koncertů ve

spolupráci se Středočeským symfonickým orchestrem, s jehož kvartetem zazpíval (4. 12.) ve sboru domovské n. o. v Příbrami na Březových Horách pásmo koledí Adama Michny z Otavovic. Tamtéž pak 16. 12. uvedl s tímto orchestrem v jeho již dvacetičlenném obsazení pod taktovkou šéfdirigenta orchestru Mgr. Jiřího Jakeše i Rybovu Českou mši vánoční. S vděčností přijal sbor pozvání teplické náboženské obce k Adventnímu koncertu v prostorách tamní konzervatoře (18. 12.) a od organizátorů vánočních trhů též pozvání k vystoupení (19. 12.) na otevřeném pódiu (kolem 19. h) na Staroměstském náměstí v Praze. Tradiční Vánoční koncert 26. 12. v 17 h na svátek jáhna Štěpána ve Sboru Mistra Jakoubka ze Stříbra v Příbrami na Březových Horách, kde proběhl 22. 11. i koncert k 10. výročí Komorního sboru Mistra Jakoubka ze Stříbra, zakončil loňskou sezónu sboru.

Děkujeme všem, kteří nás podporují, výslovně náboženské obci Příbram - Březové Hory, v jejichž prostorách sbor tč. zkouší a v jejímž stejnojmenném sboru od počátku svého působení též koncertuje, městu Příbram, které přispívá na činnost sboru, Středočeskému kraji, jenž společně s městem Příbram podporuje Festival pěveckých sborů Příbram, který sbor pořádá, organizátorům z řad naší církve i mimo ni, kteří sbor zvou k vystoupením, a konečně všem posluchačům, kteří přicházejí na koncerty. Kéž i v nadcházejícím čase mohou "Jakoubci" přinášet svým zpěvem mnohým radost, potěšení i pozdvižení ducha!

Více na [www.jakoubci.blogspot.com](http://www.jakoubci.blogspot.com)

Hana Tonzarová

## CO ZBÝVÁ ANEB ROZJÍMÁNÍ ANDĚLSKÉ

Jednou za rok s mikulášským průvodem se dostanu v domovech důchodců v Broumově a Hronově úplně ke všem obyvatelům. Jindy jsem v kontaktu jen s těmi, kdo přicházejí na biblické hodiny, a když mám čas, i s těmi, kdo mají chuť na výtvarné dílny. Jenže svátek Mikuláše poskytne příležitost obejít opravdu všechny, bez rozdílu vyznání či nevyznání. Mikuláš rozdává balíčky s připravenou nadílkou, rozlišené stužkou na běžné a "dia" (obvykle ovoce a nějaké dobroty), a moudrá poučení. Čertík rozsvítí náladu při nadílce humorem. Na andělu je promluvit s každým z očí do očí, přeptat se, jak se vede, a popřát něco osobního. Tak dojde na přání Boží pomoci i těm, kdo ji v životě ignorovali a spoléhali hlavně na sebe sama, na vliv a peníze (divili byste se, kolik jich ve věku přes 80 let je!). Je na nich, co přijmou, o co stojí. Jsou ovšem chvíle, kdy průvod pokorně ztichne. To když v pokoji pro ležáky v odpověď na otázku, jak se daří, zazní, že dobře, a nadto i poděkování a chvála. To si "anděl" zas znovu vzpomene na návštěvu u sestry A. M. (přes deva-

desát let), která nad svým koutkem v pokoji s lůžkem, nočním stolkem a úzkou skříňkou řekla: "To je všechno, co mám. A támhle na zdi obrázek Krista. Když večer všechno zhasne a svítí jen lampy z ulice, to se tak dívám a my si povídáme. A tak nejsem sama."

Co zbývá? Pramaloučko z majetku - jen co se vejde kolem lůžka. Ale velmi mnoho z toho, čím člověk žil a žije vnitřně.

Slyšela jsem, že stáří není pro sraby. Je to opravdu nesnadné životní období. Pokud si člověk na zemi prodlouží život, znamená to ponejvíce, že si prodlouží stáří. Je to čas procházení dalších "komnat" života, kde je mnoho třeba rozdat, ale zejména odevzdat. Z člověka je navenek mň a mň. I ta nejatraktivnější žena i ten nejšarantnější muž zpravidla přestane být středem zájmu. I dosud dobré zdraví a síly člověka přinejlepším pomalu opouštějí. To, oč usiloval, se přesunulo do vzpomínek. Co zbývá?

A přece to není čas, který by bylo radno rezignovaně protlouci. Je nám daný pro možná to nejdůležitější z celého života. Zůstává jen



V sobotu 5. prosince pořádala náboženská obec Praha 1-Staré Město v chrámu sv. Mikuláše mikulášskou nadílkou pro děti z náboženských obcí naší církve z celé Prahy. Se svými rodiči a prarodiči sem přišlo asi 250 dětí, kostel byl zcela zaplněn.

V rámci bohatého programu, v němž vystoupily dětské soubory Hvězdičky, Prázata, baletní škola Jany Eriksson Tomanové a Baletní škola při Státní opeře Praha, byla uvedena Dětská mše vánoční. Dětem naděloval Mikuláš a jeho andělská asistenti hned dvakrát. Kromě balíčku sladkých dobrot ještě u východu z chrámu dostalo každé dítě papírové vystřihovánky betléma, školáci navrch soupravu malířských potřeb. Věříme, že i příští rok se zde sejdem v takovém počtu.

Petra Štěpánová

## V lednu připomínáme

**1. ledna** - 110. výročí vzniku má naše měnová jednotka - koruna, která začala platit jako výhradní platidlo.

**6. ledna** - uplyne 180 let od narození slavného malíře Adolfa Kosárka (zemřel 3. 10. 1859 v Praze).

**6. ledna** - uplyne 160 let od narození slavného dramatika, prvního dramaturga Národního divadla Ladislava Stroupežnického (zemřel 11. 8. 1892 v Praze).

**8. ledna** - před 90 lety se zrodila naše církev.

**9. ledna** - uplyne 120 let od narození slavného spisovatele Karla Čapka (zemřel 25. 12. 1938 v Praze).

**10. ledna** - uplyne 955 let od úmrtí "českého Achilla" knížete Břetislava I. - syna knížete Oldřicha a Boženy.

**11. ledna** - před 500 lety vydal král Vladislav majestát, v němž slíbil českým stavům, že žádné odumřelé slezské knížectví ani statky nemají už být propůjčovány v léno, ale že jich má užívat výlučně sám český král.

**13. ledna** - před 1165 lety bylo v Řezně na dvoře Ludvíka Němce hromadně pokřtěno 14 českých knížat i s jejich družinami.

**13. ledna** - před 550 lety uznal německý patriciát ve Vratislavi volbu krále Jiříka z Poděbrad - země Koruny české tak byly opět sjednoceny.

**14. ledna** - uplyne 630 let od úmrtí Jana Očka z Vlašimi - prvního českého kardinála.

**19. ledna** - uplyne 100 let od úmrtí estetika a hudebního vědce Otakara Hostinského (narodil se 2. 1. 1847 v Martinovsi u Budyně).

**20. ledna** - před 135 lety uspořádalo Nosticovo divadlo první české představení.

**29. ledna** - před 570 lety se hlavní politická seskupení v zemi ("polská a habsburská" strana) dohodly na rozdělení moci a zároveň na způsobu nové volby krále, která byla svěřena sboru 46 volitelů (18 pánů, 14 rytířů, 14 měšťanů). Tzv. Mírný list upravoval také otázku Rokycanova arcibiskupství a dodržování kompaktát.

**31. ledna** - před 700 lety se Jindřich VII. Lucemburský zavázal zachovávat práva a svobody Českého království, pokud si Čechové zvolí za krále osobu, kterou jim vybere.

**31. ledna** - uplyne 225 let od narození spisovatelky, národní buditelky a slavné kuchařky Magdaleny Dobromily Rettigové (zemřela 5. 8. 1845 v Litomyšli).

Jana Wienerová

(noe)

